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Reunião de Assembleia Geral da  

Associação Portuguesa de Psicogerontologia - APP  

em 28 de março de 2022 

ATA 

 

Aos vinte e oito dias do mês de março de dois mil e vinte e dois, reuniu, em sessão ordinária, 
por videoconferência na plataforma Zoom, pelas 17h30, em segunda convocatória, a Assembleia 
Geral da Associação Portuguesa de Psicogerontologia - APP, presidida pela Senhora Dr.ª Maria 
Virgínia Brás Gomes, 2ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral da APP que assumiu em 
substituição as funções de Presidente da Mesa da Assembleia Geral por solicitação da Presidente 
da Direção e devido ao falecimento do Presidente e do 1º. Secretário da Mesa da Assembleia 
Geral, com a seguinte ordem de trabalhos:  

1. APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2021;  

2. APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES E 
CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2021 (artº 34ª, al. b);  

3. APRECIAÇÃO E DELIBERAÇÃO SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO 
DE 2021;  

4. OUTROS ASSUNTOS. 

Participaram na sessão os seguintes Associados: 

Prof.ª Doutora Maria Amália de Sotto Mayor da Silveira Botelho, 2ª Vogal da Direção 
Dr.ª Maria das Graças do Nascimento, Associada n.º 570 
Dr.ª Maria João Rebelo Quintela, Presidente da Direção 
Dr.ª Maria José Falé Carrilho, 1ª Vogal da Direção 
Prof.ª Doutora Maria Teresa Ramilo, Vogal Suplente da Direção 
Dr.ª Maria Virgínia Brás Gomes, 2.ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral 
Dr.ª Paula Alexandra Gonçalves de Oliveira Guimarães, Presidente do Conselho Fiscal 
Dr.ª Rita Isabel Morais Tomaz Valadas Pereira Marques, 1º Vogal do Conselho Fiscal 
Dr.ª Sandra Daniela Fernandes Picoto, Vogal Suplente do Conselho Fiscal 

Esteve a acompanhar a Assembleia a Senhora Dr.ª Margarida Sarmento Guedes, Assessora da 
APP, a convite da Presidente da Direção. A Senhora Prof.ª Doutora Andreia Jorge Silva justificou 
a sua ausência. 

Antes do início da Ordem de Trabalhos, dando cumprimento ao Artº 26º, nº 4 dos Estatutos da 
APP, e atendendo a que era o único membro da Mesa da Assembleia Geral, a Senhora Dra. 
Virgínia Brás Gomes solicitou a eleição de uma pessoa entre os Membros presentes para assumir 
a função de Secretário da Mesa da Assembleia Geral, função esta que cessou no final da 
Assembleia. Foi eleita a Senhora Prof.ª Doutora Maria Teresa Ramilo. 

A Senhora Dr.ª Virgínia Gomes deu início à sessão apresentando uma Moção de Pesar pelo 
falecimento da Senhora Dra. Maria Raquel Ribeiro, a quem a APP muito deve e cuja memória 
estará sempre ligada à história e missão futura do projecto da APP. A tristeza sentida é 
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inevitavelmente comungada por todos os presentes por terem sido de alguma forma tocados 
por tão Ilustre Senhora que teve uma vida longa e cheia. Foi consensual a Assembleia considerar 
2021 um ano difícil. Contudo, é de crer que tal fortaleceu a APP  na medida em que não só honra 
a memória dos que partiram como por certo motivará a participação dos mais novos. 

Seguidamente agradeceu aos presentes a sua comparência nesta Assembleia, passando-se ao 
ponto  n.1 da agenda: APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO 
DE 2021.  

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes passou a palavra à Senhora Dr.ª Maria João Quintela que 
cumprimentou e agradeceu a todos a presença e dirigiu uma palavra particular à Senhora Dra. 
Maria das Graças do Nascimento manifestando a satisfação em poder contar com a sua presença 
nesta Assembleia, a partir do Brasil. A Senhora Dra. Maria João Quintela passou então à 
apresentação do Relatório de Atividades da APP em 2021, salientado todo o trabalho envolvido 
na organização do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, que reuniu duas 
edições num único evento, realizado ainda durante a Pandemia COVID19, e teve por modelo 
uma Edição em streaming que obrigou a um planeamento completamente novo e tecnicamente 
exigente. Com efeito, o número de candidatos foi elevado, repercutindo-se necessáriamente no 
trabalho de convites e aceitação, elaboração dos curricula e gravação dos depoimentos em 
vídeo, que tiveram a colaboração dos Corpos Sociais da APP. Em 2021, a APP produziu também 
uma edição especial, em livro, para assinalar os 10 anos do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. 
Maria Raquel Ribeiro. Esta publicação integra mensagens de representantes de entidades 
parceiras da APP e uma mensagem de Monsenhor Vítor Feytor Pinto. Todo o trabalho 
relacionado com o Prémio, que contou ainda com o alto patrocínio do Presidente da República, 
foi realizado à distância. Muitas personalidades apreciaram o resultado final e parabenizaram a 
APP e alguns dos Galardoados ofereceram à APP Obras de Arte que, serão expostas logo que 
haja oportunidade. 

No âmbito da comunicação, verificamos que o Facebook tem tido pequena participação e, a 
partilha da informação tem sido centralizada no site da APP. 

As participações da APP em diversas ações de formação foram essencialmente realizadas online. 

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes submeteu à votação o Relatório de Atividades da APP em 
2021, tendo sido aprovado por unanimidade. 

Seguiu-se a APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2021. 

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes passou a palavra à Direção para apresentação das Contas 
do Exercício de 2021, e a Senhora Dra. Maria João Quintela cedeu a palavra à Senhora Dra. Maria 
José Carrilho que salientou o saldo positivo do exercício. A Senhora Dr.ª Margarida Sarmento 
Guedes prestou informação detalhada sobre as contas.  

O resultado líquido do período 2021 da APP foi positivo em € 1.607,75.  

De acordo com a demonstração dos resultados de 2021, a APP obteve rendimentos no valor de 
€ 27.157,59, gerados por quotizações no valor de € 360,00; um donativo da Santa Casa da 
Misericórdia de Lisboa no valor de € 6.245,73; um donativo da Fundação Montepio no valor de 
€ 16.303,90; um donativo da Vallis Capital Partners, SA. no valor de € 3.000,00. 
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Manteve-se a captação de recursos pela consignação de IRS dos contribuintes. Assim, a rubrica 
de “Outros Rendimentos” apresenta um saldo no valor de € 1.187,96, sendo de salientar a 
importância da referida angariação de rendimento por parte da Associação. 

Ponto n.º 2 - APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL SOBRE O RELATÓRIO DE 
ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2021 (artº 34ª, al. b)). 

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes solicitou ao Conselho Fiscal o seu Parecer. 

A Senhora Dra. Paula Guimarães apresentou o Parecer do Conselho Fiscal que fica anexo à 
presente Ata e que é favorável à aprovação das contas do exercício de 2021. 

A Senhora Dra. Paula Guimarães apresentou um louvor ao esforço da Direção e em especial da 
Sua Presidente Senhora Dra. Maria João Quintela, pela realização do Prémio Envelhecimento 
Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, que tornou possível homenagear em vida a Senhora Dra. Maria 
Raquel Ribeiro.  Felicitou ainda, pelo resultado positivo e agradeceu à Direção e aos Associados 
da APP que apesar das perdas havidas no seio dos Corpos Sociais e demais contrariedades, 
conseguiram manter visível a atividade da APP. 

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes dirigiu um agradecimento especial à Senhora Dra. Maria 
João Quintela, à Senhora Dra. Maria José Carrilho e à Senhora Dra. Margarida Sarmento Guedes 
pelo esforço e trabalho realizados. 

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes submeteu à votação o Relatório de Contas do Exercício de 
2021 da APP, tendo sido aprovado por unanimidade. 

Ponto último - OUTROS ASSUNTOS: 

Apresentação e Aprovação de Propostas de Adesão a Associado - De acordo com as normas 
definidas nos Estatutos da APP, Artª 8, a admissão a Associado da APP carece de aprovação pela 
Assembleia Geral. Neste sentido, a pedido da Senhora Dra. Maria João Quintela, a Dra. 
Margarida Sarmento Guedes apresentou a formação académica e a profissão dos dois seguintes 
proponentes: 

- Dr. Henrique João Martins Lopes Almeida de Medeiros; 

- Dra. Vera Mónica Gomes de Castro. 

A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes submeteu a votação tendo sido aprovada por unanimidade 
a admissão dos 2 proponentes a Associados da APP. 

Proposta de Conferência em 2022 - A Senhora Dra. Paula Guimarães propôs a realização de uma 
conferência sobre a cultura na longevidade, uma vez que a APP tem entre os seus galardoados 
atores que se mantêm em funções, nomeadamente o Ator Ruy de Carvalho e a Atriz Eunice 
Muñoz. 

Voto de Agradecimento - A Senhora Dra. Maria João Quintela expressou um voto de 
agradecimento a todos quantos partiram em 2021, que nos deixaram um legado tão importante 
que depois da sua partida sentimos um reforço na vontade de prosseguir com este legado, juntar 
esforços e energias para colocar mãos-á-obra e continuar a consolidar a missão da APP. 
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11ª Edição do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro - A Senhora Dra. Maria 
José Carrilho informou que a partir no dia 29 de março serão formalmente abertos os trabalhos 
para a realização da 11.ª Edição do Prémio convidando todos os presentes a sugerirem nomes 
de candidatos. 

A terminar, a Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes agradeceu a presença de todos desejando que 
fiquem todos de ótima saúde. 

A Senhora Dra. Maria João Quintela agradeceu à Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes todo o apoio 
que tem dado à APP e, nesta Assembleia, uma vez mais. A Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes 
agradeceu à Senhora Prof.ª Maria Teresa Ramilo por ter aceite secretariar esta Assembleia. 

A presente ata circulará por e-mail para aprovação e assinatura, pelos Membros da Mesa da 
Assembleia Geral, para seguir os tramites normais e cumprir com os prazos legais de entrega 
das contas de 2021.  

Nada mais havendo a tratar, deram-se por encerrados os trabalhos desta Assembleia Geral às 
18h30. 

A ata vai ser assinada e arquivada em pasta própria na Sede da APP. 

 

  

A Presidente da Mesa da Assembleia Geral 

 

____________________________________________________________________________ 

Dra. Virgínia Brás Gomes 


